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Das Drama eines alten Mannes
Colemann Silk wurde als drittes Kind einer negroiden Familie geboren, er hatte einen großen Bruder Walter und eine ältere Schwester Ernestine. Sein Vater lernte den Kindern eine gepflegte Ausdrucksweise und brachte ihnen auch die großen Autoren der Antike und Vorklassik wie Homer, Shakespeare …. Bei. Colemann Silks Merkmal war seine besonderes helle Haut, die es ihm erlaubte später in die Rolle eines weißen Mannes zu schlüpfen. Das erste Mal gab sich Colemann bei einer Boxveranstaltung als Weißer aus, da dies auch niemand bemerkte, wurde ihm klar, dass dies große Vorteile für ihn hat, denn in dem Amerika von damals gab es noch eine strikte Rassentrennung und der Job den er sich damals erträumte wäre ihm als Schwarzer niemals zugänglich gemacht worden. 
Für diesen Traum verriet er sogar seine Familie, denn als er seine Frau Iris heiraten wollte und dies seinen Eltern mitteilte, sagte er auch, dass sie nie seine Kinder sehen können, denn dann würde seine Frau seinen Lebensschwindel entdecken, dass er ein Schwarzer sei. Dies birgte für ihn auch aber ein ungeheueres Gefahrenpotential, denn wenn eines seiner Kinder oder Enkelkinder schwarzhäutig geboren würde, würde sein Lüge auffliegen. Diese Angst hatte er bereits einmal davor erlebt, als er bei der Navy war und ein Bordell für Weiße aufsuchte und die Puffmutter erkannte, dass er ein Schwarzer war. Nach dem Zwischenfall auf dem Colleage, als er zwei schwarze Studenten als „Spooks“ bezeichnete, wurde seine akademische Karriere rapide beendet, denn viele von seinen Lehrerkollegen entwickelten sich zu seinen schlimmsten Gegnern, die ihm als Rassisten abstempelten. Aufgrund dieser Anschuldigungen gegen ihren Mann, verstarb seine Frau Iris und er verbitterte und gab die Schuld seinen Feinden. Er forderte seinen Nachbar Jonathan Zückermann auf, dies alles, seine Geschichte, niederzuschreiben. 
Nach dem Tod seiner Frau ging er wieder eine Beziehung zu einer Frau ein, Faunia Farley. Sie war als Analphabetin bekannt und viele seiner Ex- Kollegen dachten, dass er seine Macht ausnützt um diese Frau sexuell auszunützen. Für Colemann war es jedoch eine neue Erfahrung, denn in dieser Beziehung hatte er keine Geheimnisse gegenüber seinen Partner. Faunia war in seinem letzten Lebensabschnitt seine einzig wirkliche Vertraute, denn mit allen anderen früheren Bekannten, Freunde, Kinder hat er ein gebrochenes Verhältnis.
Mit Faunia hat er eine rein sexuelle Beziehung, die durch niemand gestört wurde, außer durch ihren Ex – Mann Lester Farley, der mit allen Mitteln versuchte ihr Glück zu zerstören und sie letztendlich in den Tod trieb.
